

## 名校联考联合体 2024 届高三第三次联考

### 语文参考答案

L A (理解错误,从“这些神经递质可能存在不平衡状态,导致患者的情绪、思考和行为出现变化”可知“就会导致其情绪、思考和行为出现变化”过于绝对。另外,根据原文“不能仅仅通过改变神经递质的平衡来治疗抑郁症”可知“因此我们完全可以通过改变神经递质的平衡来治愈抑郁症”亦过于绝对。)

2. D (据原文第 10 段可知,“提高抑郁患者的心理调适能力”的是心理治疗的效果。)

3. C (A 项,抑郁症的危害。B 项,抑郁症对患者心理社会功能的损害。D 项,抑郁症患者越来越多。C 项,人际关系的疏远就是影响人们的社交功能,故选 C J)

4. ①抑郁症会对人的身体健康产生极大的影响,引发或加剧一些慢性疾病。②抑郁症会对人的心理健康产生严重的影响,进而产生一种病态的情绪深深地影响人们的思维方式和行为。③抑郁症也会影响人的社交功能,使其可能失去与人交往的兴趣。(每点 1 分,答出 3 点即可给满分)

5. ①科学性:在介绍抑郁症科学知识的过程中,运用较多的科学术语和科学概念,如文中写道“神经递质是大脑中的化学信使,主要包括血清素、多巴胺和去甲肾上腺素等”。②逻辑性:从抑郁症的病因到其影响,再到预防和干预,逻辑清晰。③通俗性:深入浅出,通俗易懂,运用较多贴近生活的事例让读者更容易理解和接受。例如第 4 段中写道“例如,丧失亲人、失业、经济困难、婚姻问题等都可能增加患抑郁症的风险”。(每点 2 分,结合文本内容进行概括即可。)

6. B (A 项,“最不满意,他认识的字不都在一页纸上出现”错误,他不满意自己识字少,不是认识的字不在一页纸上,也不是“见识浅”。C 项,“在三喜的发动下,村里人展开了”错误。村里人翻出张太的事在先,三喜发动大家斗倒张太在后。D 项,“不仅得到群众的认可和赞扬”错误,于文无据。)

7. B (“地域特色明显的口语,既深刻揭示了人物心理,也使人物具有时代感”错误。文中的口语不能体现地域特色,也没有深刻揭示人物心理和体现人物的时代感。)

8. ①详细介绍了上段提到的相关内容,体现了三喜积极工作的思想。三喜入党比当经理早三天、八月村里斗争合作社旧经理张太。②为下文三喜被任命合作社经理等事情做铺垫,因为在斗争张太过程中,三喜做出很大贡献,展现出积极革命的一面。(每点 2 分) (“情节结构”方面的作用,主要考虑这一段与上下文的具体关系,可以通过分析上文和下文的内容得到。这一段的上段,主要介绍了三喜入党、当经理和对张太的斗争的内容,不过是简写;而

这一段,就是对上段内容的详细介绍。这一段主要介绍三喜在斗争张太的具体表现,体现出来的人民当家做主的品格,这是三喜被推选担任合作社经理的根本原因。)

9. ①用王忠会做生意并且时间很长和三喜没有做过生意并且因为识字不多的害怕心理对比,用最终三喜决定跟王忠干表现三喜不惧困难和劳动人民对当家做主的渴望。②用王忠态度傲慢不教三喜学记账和装病不上班与三喜晚上自学记账和对熟悉业务的对比,表现三喜勤奋好学品格。③用王忠的前后变化来表现三喜对待王忠的态度,表现三喜的宽宏大度。

(每点2分) (第一问,要求回答王忠和三喜的相关比较:从人物身份的角度看,王忠做了很久时间的掌柜,三喜刚担任合作社经理,体现的是王忠对生意的熟悉和三喜对生意的陌生;从人物的知识层面看,王忠做生意时间长,对记账等工作很熟悉,但三喜认字不多,所以王忠在三喜面前很傲慢;从人物对待工作的态度上看,王忠想通过自己请假给三喜难堪,但三喜通过自学识字完成了相关工作。第二问,王忠和三喜的比较,凸显了三喜解决问题的办法和体现的品格,比如三喜的勤劳好学、不惧困难、心灵手巧,以及对待王忠不计前嫌、宽宏大量等。)

10. B D G (本题考查文言断句的能力。原文是:固未尝有只字与一切旧朋,并无只字与虹生,盖欲致虹生书,即万言不能了矣。)

11. B (本题考查理解常见文言实词在文中的含义、了解并掌握常见的古代文化知识的能力。“乞讨食物”错误。“乞食”是自谦的说法,即沿途朋友宴请或朋友馈赠等。)

12. C (本题考查归纳内容要点,概括中心意思的能力。“而自己也正在认真练习虹生喜欢的小楷”错误。原文有“目下为欲复晤龚定庵而埋头作小楷”,意思是希望虹生为二人能相见要认真练习小楷。)

13. (1) 庆幸老父亲有一处在昆山的别墅,距离杭州有三日的路程,我必定是一个月到一次。(采分点:“幸”“必”各1分,语句通顺2分)

(2) 这些诗歌到了夏天时一定会到大川店,今天确实是没有空闲时间,因为要编排诗歌的顺序。(采分点:“固”“排比”各1分,语句通顺2分)(本题考查理解并翻译文中的句子的能力。)

14. ①给绣山带话;②把女儿的地脚转交给绣山;③问候星房、星垣两位同年。(每点1分)[本题考查筛选整合文中信息的能力。内容在第三段,都是作者希望虹生做的事情。第三段可以分为四层:第一层(到“欣慰”),交代自己与绣山定儿女亲家的经过;第二层(到“绣山矣”),希望虹生给绣山说自己会听从绣山关于儿女亲家事情的安排,希望虹生把有关自己女儿地脚的内容交给绣山;第三层(到“京国也”),希望虹生问候星房、星垣两同年,并告诉他们自己内心安定,没有忘记京都的朋友;第四层(到结尾),问候虹生全家。]

15. B(“却解啼教春小住，风雨，空山招得海棠魂”既写鸟，又写花。在词人的笔下，这杜鹃鸟似乎有了人的灵性，它声声啼血，苦叫不停，虽不堪闻，却是想教春天再在人间“小住”，挽回匆匆归去的春光。结果在风雨之中，在它的声声呼唤之下，杜鹃花芬芳吐艳，把新的春色带给人间。“海棠魂”三字在此处是指杜鹃花，并没有体现其精神和高洁品格。海棠含苞未放之时特别红艳，与火红的杜鹃很相似。)

16. (1)相同点：都抒发了作者悲伤的心情。(2分)(2)不同点：①本词主要写词人伤春的情感，也表达了对风雨飘摇的国家的哀叹和对自己壮志难酬的哀伤；(2分)②白诗主要表达被贬之地的荒凉僻远，以及被贬后内心的悲凉情感。(2分)

【解析】本词，写词人不堪“闻”“杜鹃”啼鸣。这是词人在仲春时节想象到了暮春的悲凉，再结合其处境，体现了词人对春去的哀伤、对国家风雨飘摇的哀叹；如果结合词人一生的追求，更容易理解其悲凉的处境和壮志不能酬的悲凉。白诗，写诗人被贬谪听到琵琶女的弹奏，引发了诗人对自己命运的思考。被贬谪之地偏远，早晚只能听到杜鹃和猿猴的叫声，诗人以此表现此地的偏僻荒凉，表达被贬后内心的哀伤等。

#### 【诗歌鉴赏】

首句是描写仲春时的境况，为描写杜鹃花作了铺垫，次句意在点明杜鹃花开。“百紫千红”指那些早春花卉，“过了春”是说它们过了花期。此时为春三月，杜鹃鸟开始鸣叫，杜鹃花也正在此时开放。词人这里的“杜鹃声苦”实际上便表明杜鹃花开。《成都纪》一书中说：“望帝死，其魂化为鸟，名曰杜鹃。”《华阳风俗录》又载：“杜鹃大如鹞而羽鸟。其声哀而吻有血。士人云：春到则鸣，闻其声则有离别之苦。人恶闻之。”词人这里说“杜鹃声苦不堪闻”便是由此生发出来的。接下来几句：“却解啼教春小住，风雨，空山招得海棠魂。”既写鸟，又写花，立意新颖别致。在词人的笔下，这杜鹃鸟似乎有了人的灵性，它声声啼血，苦叫不停，虽不堪闻，却是想教春天再在人间“小住”，挽回匆匆归去的春光。结果在风雨之中，在它的声声呼唤之下，杜鹃花芬芳吐艳，把新的春色带给人间。“海棠魂”三字在此处是指杜鹃花。海棠含苞未放之时特别红艳，与火红的杜鹃很相似。

词的下片，在上片的基础之上，着重描绘杜鹃花的姿色，并引出词人自己的议论。“恰似蜀宫当日女，无数，猩猩血染赭罗巾。”这几句词主要从杜鹃花颜色上着笔。唐人司空曙《杜鹃行》一诗中有句云：“古时杜宇称望帝，魂作杜鹃何微细。……岂思昔日居深宫，嫔嬙左右如花红。”这里边后两句便是“蜀宫当日女”一句的由来，以美人姿色形容花色，生动形象。“猩猩血”为鲜红色，“赭罗巾”即红罗巾，这一方面是继续描写杜鹃花色，同时以“罗巾”喻花，更进一步表现出杜鹃花的轻盈柔美之态。词的最后几句，是词人的议论：

“毕竟花开谁作主？记取：大都花属惜花人。”“毕竟”，即究竟。杜鹃花开得如此艳丽，

可究竟谁能为它做主，谁真正珍视它呢？词人提请人们记住：花是属于惜花之人的，只有真正的惜花人才能为花做主。应该说，这最后几句词已不单单是就花谈花了。在辛词中，花有时含有特殊的意义。词人在《摸鱼儿》一词中就写道：“惜春长怕花开早，何况落红无数！”花的荣谢象征国家时局。“惜春”是他忧虑国家时局的代名词，所以，本词中的“惜花人”也即“惜春”之人，实际上是词人自己心忧国家时局，不甘寂寞的真实写照。而这几句议论的实质是在表明苟安妥协、不关心国家时局、不关心民族命运的南宋朝廷不能掌握时局变化，不配做国家的主人。

辛词虽以豪放为主要特色，但有时也以婉约取胜，本词就是如此，无一直白之语，皆以婉媚出之。写杜鹃花开，不着一个“开”字，而用“杜鹃声苦”来暗示。写红杜鹃之色，不着一个“红”字，而用蜀宫女色和猩猩血来暗示。至于词末的几句议论就更为委婉含蓄了。

17. (1) 白云一片去悠悠 青枫浦上不胜愁

(2) 正赤如丹 下有红光动摇承之

(3) 飘飘乎如遗世独立 则物与我皆无尽也(每句1分，多字、错字、漏字则该句不给分)

18. B(文中的“不过”为副词，意为“仅仅”。A项为连词，表转折，意为“只是”。B项为副词，意为“仅仅”。C项，用形容词性的词组或双音节形容词后面，表示程度最高。D项，与A项同义。)

19. ①“较”，程度副词，“略、稍微”，表示飞来石不是特别小的状态，明确了飞来石的大小范围；②“被赋予”，体现被动的接受，强调了飞来石的传说是人们赋予的，不是飞来石本身的故事，使表达更准确。改句没有“较”和“被”表达效果要差一些。(每点2分)

20. (示例)①飞来峰是推覆体或逆冲岩席被侵蚀切割后形成的，②位于原地岩体之上外来岩体的孤立残峰，③这是《地球科学大辞典》对“飞来峰”的解释。(每句1分)(长句变短注重分析长句的语法结构，这句话的主语是“飞来峰”，谓语“是指”，宾语是“孤立残峰”；然后分析宾语的定语“位于原地岩体之上外来岩体的推覆体或逆冲岩席被侵蚀切割后形成”，可以由两种表达“推覆体或逆冲岩席被侵蚀切割后形成的”“位于原地岩体之上外来岩体的”；此外还有一个状语“据《地球科学大辞典》的解释”。改写为三句话，有多种组合方式，比如先解释“飞来峰”是什么，然后解说信息从哪里来。)

21. (示例)a. 有助于汽车更好地进行刹车 b. 就会减少轮胎的使用寿命 c. 减少轮胎滑水现象的发生(每点2分)(a. 从前文的“增大摩擦力”等内容分析，空格的关键意思是对汽车快速刹车有利；b. 从后文的“增加成本”分析，空格的关键意思是轮胎会损坏或者是寿命减少，但前文已经有了“变形和磨损”等，意思只能是后者更合适；c. 从前文的“快速排出

水分”等内容分析，空格的关键意思是飞机的轮胎设有纵向沟槽就是为了减少轮胎的滑水现象等。)

22. ①“依靠”“通过”保留一个；④把“下一番功夫不可”改为“需要下一番功夫”或“非下一番功夫不可”。(每点 2 分)(②“依靠”“通过”成分赘余；④“下一番功夫不可”是“需要下一番功夫”和“非下一番功夫不可”两种格式杂糅，可以选其一。)

### 23. 【立意探索】

材料通过列举薛宝钗的生活情境来体现她在智商、情商和逆商方面的优点，并要求考生讨论她的智商、情商和逆商。确定材料的立意，可以先理解智商、情商和逆商的特点，一般来说，智商能让我们看清形势，但没有情商和逆商也会一事无成；情商能让我们左右逢源，但没有逆商会让我们在困境中退却；逆商能让我们坚定信念，但没有智商和情商也会找不到正确的方向。三者的关系是相辅相成、缺一不可的。换句话说，没有一种“X 商”能完全支撑一个人的一生，只有三者结合才能成就完美的人生。如此分析，材料的最佳立意是：①三“商”兼备，无往不利；②智商、情商是基础，逆商决定人生高度；等。一般立意比如：①智商/情商/逆商更高一筹；②注重提高逆商/情商；等。偏题的立意是只注重一个或两个方面，但对相关内容不进行辩证分析等。

附：作文等级评分标准

	一等(20~16分)	二等(15~11分)	三等(10~6分)	四等(5~0分)
基础等级 内容 20分	符合题意中心突出 内容充实思想健康 感情真挚	符合题意 主题明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨
发展等级 特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略显文采 略显创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

1. 平均分含零控制在 45 分左右。

2. 立意方面，要关注对智商、情商、逆商的正确理解和三者的辩证关系，可以强调某一类“商”，但要注重的是这个“商”要与另外两个进行对比。如果选择的其中一个作为主要论述的对象，并且也与其他两个来进行对比，并且作文结构合理、语言有亮点，可以定位为一类文上，在 55 分以上打分；虽然进行了辩证分析，但使用的论据较少、辩证分析但逻辑性不强，语言亮点较少，可以在一类文和二类文中间评分，分数可以在 48—52 之间。

3. 立意没有偏斜，但文章结构上体现为段落太少或太多，没有辩证分析或辩证分析很少，语言的逻辑性体现不强，属于二类文，评分 42—48 分。

4. 立意有所偏斜，但还属于正确方向，文章没有进行对比论证，语言的议论性不强等，属于三类文，评分 36—41 分。

### 【参考译文】

虹生十四兄亲家年大人侍右：与你离别已经十个多月，本来不曾给任何一位朋友写过只言片语，并不是只没有给你写信，如果想给你写信，即便是万字也不能结束啊。（近来，）我颓废放纵很不肖，在吴、越之间往来，在船上的时候较多，在家的老父亲也不能像其他前辈一样享受休闲的退休生活，何况兄弟我呢？出门就会向地方大吏谋求生活，不能写点文字。庆幸老父亲有一处在昆山的别墅，距离杭州有三日的路程，我必定是一个月到一次，妻子也暂时居住在这里。我到这个地方，看到花草翠竹茂盛幽深，有一座小楼，面向山，楼中有笔墨纸砚。今天，到北方去的客人想要离开，就催促我写一封书信给你，墨汁还没有等到磨浓，就在这个小楼上给你写信。

我去年离开京都，忽然破了不写诗的戒律，每次写一首诗，用旅馆中的鸡毛笔写在他们的账簿纸上，放到一个破旧的竹箱中。往返九千里，到腊月二十六日抵达海西别墅，打开竹箱，有三百一十五个纸团，总共有三百一十五首诗。里面有留别京都的四首诗，有在沿途关卡向朋友谋取食物（朋友宴请）的诗，有想念你的诗，有经过袁浦记录奇遇的诗，但此时没有抄录文书的人，但是我想抄写一份全部的寄给你读，那么分别后十个月心里的想法，以至于坐卧饮食，清晰分明得像图画一样。这些诗歌到了夏天时一定会到大川店，今天确实是没有空闲时间，因为要编排诗歌的顺序。江南的春天柔美，所到之处看到的景物，好到一分，就想你一分，所到的地方遗憾不能与你一起，也不知道此生什么时候得到与你一起游览江东的乐趣，当面向你夸耀，让你既羡慕又嫉妒，一边拍着手甚至掀起胡子一边嘲笑责怪我。哎呀，恐怕很难说啊！今年秋天，希望你努力担任江浙两省会考的副主考，眼下为了能再次见到我你要埋头练习小楷，凭此当上副主考，你看怎么样？

去年拜谒孔林，爱绣山的淳朴古雅，就和他的弟弟谈了这事情，想着与他家缔结一门亲

事，为了他年能重到孔家的缘分，他的弟弟答应了。现在绣山来了书信，又承蒙你做媒，特别欣慰！绣山委屈自己允许了这件亲事，请你替我致辞说“谨慎遵从他美好的命令”。繁琐的礼节仪式，我一点儿也不懂，此后只用一纸书信作为约定。另外，这里还有写有小女生辰八字的一张纸，请你交给绣山弟，这个时候确实没有空暇时间写信给绣山。星房、星垣两位同年你是否经常见到？见到时，就说我心绪平静，即便长住乡下，也没有任何的抱怨，特别是没有忘记京都。顺祝阖家安乐。

